

旅游途中他跳入冰水救出男孩

青岛西海岸新区志贤中学教师杨健是学生好榜样

27岁的杨健是青岛西海岸新区志贤中学教师。在一次外出旅游中，他奋不顾身跳入冰水，救起落水男孩，因见义勇为的感人壮举获评4月份青岛市文明市民。

一声惊呼打破景区安静

今年1月26日下午，杨健带着家人到台儿庄古城旅游。寒风彻骨，波光粼粼的护城河面上倒映着杨树的影子，河岸结着冰，岸边有四五名孩童在蹦蹦跳跳。突然，一声惊呼打破了旅游景区的安静，杨健听到身后传来呼救的声音。“快来人，救命啊！救救我的朋友！”河边的一个小女孩惊声高呼。杨健心里一惊，便向河边跑去，心想大概是有人落水了。当时他距离岸边50米左右，顺着小女孩指的方向望去，看到一个小男孩在河中央不停挣扎，只剩头还露在水面。由于当日气温很低，河边水又深，男孩很快就体力不支，挣扎着滑入更深的地方。

原来，这几个孩子住在附近，相约到这里游玩，有人提议去捡拾停靠在河边游船上的花灯，几个孩子便爬下高高的河堤跳到了游船上，玩得兴起，谁也不知道，危险悄然降临。一个男孩为捡在冰面上的花灯时，鞋子卡在船的缝隙里，男孩挣脱时鞋子落入水中，男孩急忙俯身去捞鞋子，这时，船由于重心不稳产生倾斜，男孩脚底一滑，一头栽进了水里，眨眼间河水就没过他的胸膛。男孩两只手不停地拍打着水面，力量小不懂如何自救，渐渐沉下去。突然发生的这一幕把孩子们吓坏了，惊叫着蹦跳，束手无策。



青岛西海岸新区志贤中学教师杨健。

步步惊险跨船紧急救援

男孩的位置靠近河道中央，杨健在岸边，二者相隔三四条游船，情况万分紧急。杨健扔下手里的背包，毫不犹豫从1.5米高的堤岸跳到了船上，由于巨大的惯性将船头压入水中，杨健一个趔趄趴在了船上，眼镜磕弯了，手擦破了皮，岸边的家人也替他捏一把汗。在狭窄摇晃的游船上，杨健随手将血在裤子

上擦干，手脚并用步履维艰地前进，尤其是跨过两条船的时候，感觉要将船压翻似的。跨过一条船、两条船……杨健离男孩越来越近。

为了让男孩把头露出水面，杨健一把将孩子的衣领拽住，拉出了水面，男孩惊恐万分地大喊：“叔叔救我！”“没事，没事，不要害怕，我这就拉你上来。”杨健安慰道。哪知意外再次发生，杨健踩在船沿，由于男孩穿的衣物吸水过重，他用力拉起男孩时，游船再次侧倾，

杨健彻底滑落到了水里，但自始至终他都没有撒开抓住男孩的手。男孩由于惊吓过度，身体冻透，手脚也没了力气，杨健在水里还是无法将男孩举到船上。于是，杨健只能先爬到船上调整好重心，经过几次努力拖拽，终于把男孩拉到船上。

杨健拉着男孩的衣服，一步步跨过一条条船，生怕男孩再次落水。把男孩托举上堤岸后，杨健一颗紧张的心终于放了下来，这才长长地舒了一口气。见孩子们都没事后，杨健嘱咐孩子们以后一定要远离河流，不要到这里玩了，并让男孩赶紧回家换衣服。

“爱心担当”为学生树榜样

说起杨健的事迹，身边的人都夸赞。他是朋友和邻居眼中的“爱心担当”。杨健平时为人低调，乐于助人。每次与他同乘电梯时，遇到老年人提重物，杨健就会主动上前搭把手。老年人行动缓慢，他会按着按钮默默等待，直到老年人安全走出电梯。“事情虽小，这些举动让我们心里暖暖的。”这是邻居对他的评价。

工作中，杨健也是一位优秀的教师。突出的教学能力让杨健拥有了很多荣誉称号，他所带的班级获评“山东省省级优秀班集体”“青岛市市级优秀班集体”等称号。杨健在乎的是在教学过程中与学生相处所收获的幸福与满足，“为人师讲敬业和奉献，老师并不能保证每一位学生都学有所成，但最起码先要教学生学会做人，而老师就是最好的示范！”杨健这种舍己为人的精神和大爱的情怀正是最美教师的体现。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心



市民将手机交给司机保管。

退休外科医生大意丢手机

乘客和司机“接力”及时还失主

本报5月16日讯“真是多亏了司机师傅，没想到手机还能失而复得。”65岁的郭先生来到青岛市南二分公司，将感谢信及书法作品送给工作人员，表达对8路驾驶员王小鹏的感激之情。

14日晚，王小鹏驾车行至中国剧院站停靠时，一位女乘客走到驾驶室旁，递上来一部手机。“乘客说听见铃声响，发现座椅夹缝中有一部手机，应该是其他乘客遗落，交由我代为寻找失主。”王小鹏收到手机后妥善保存，返

回场站后第一时间上交并说明情况。“就在王师傅交回手机不久前，我接到一位女士的求助电话，称其父亲刚刚乘坐8路车时不慎遗落手机，询问是否有人捡到。”调度员李敏想到失主心急如焚的心情，便立即致电郭女士，经确认，王小鹏寻回的手机正是郭女士父亲遗失，双方随即约定了领取失物的具体地点及时间。

15日上午，郭先生匆匆赶到市南巴士二分公司，见手机完好无损，他连声道谢。郭先生表示，

乘车时将手机放在衣服口袋中，由于口袋较浅，手机不慎滑出掉落。“回家后发现手机不翼而飞，便赶紧让女儿拨打了热线电话。本来觉得希望渺茫，没想到这么快就找了回来。”郭先生退休前是一名外科医生，退休后喜欢上了书法，有感于驾驶员和工作人员热情专业的服务态度，他特意在家写了一封感谢信并同自己的一幅书法作品赠与工作人员。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）

父母要依法履行教育职责 让“责任与爱”不缺位

胶州法院发出首份《家庭教育责任告知书》

本报5月16日讯 为了充分保障未成年人合法权益，给未成年人健康成长营造和谐的家庭氛围，胶州法院于5月15日向未成年子女的离婚父母发出了首份《家庭教育责任告知书》，以“告知书”的形式就未成年子女家庭教育对父母双方进行指导，引导未成年人的父母依法履行家庭教育职责。

王先生与李女士于2019年登记结婚，婚后育有一女，因婚前缺乏足够的了解，婚后双方经常因为生活琐事争吵，孩子两周岁时，李女士以外出工作为由从家中搬走，两人开始分居，女儿

跟随王先生生活。近日，王先生向法院起诉，要求与李女士离婚，女儿由自己抚养。

承办法官了解到，在夫妻二人分居之后，李女士很少回家见女儿，而王先生工作较为繁忙，对女儿的陪伴较少，孩子大部分时间由王先生的母亲照顾。

考虑到父母的关心和陪伴是孩子健康成长不可缺少的一环，为了让父母双方更好履行家庭教育职责，承办法官就家庭教育的重要性、父母的家庭教育责任、儿童的心理健康成长以及离婚后父母双方如何配合进行家庭教育等进

行了指导。王先生与李女士听了承办法官的劝导，都认识到自身对女儿的成长有不到位的地方，不禁流下眼泪，双方最终就离婚及孩子抚养、教育、探视等事项协商一致，达成了调解。

案件调解完毕后，承办法官根据本案的实际情况，以及父母双方是否直接抚养孩子，制作了两个版本的《家庭教育责任告知书》，与《民事调解书》一并向双方分别进行了送达和解释。《家庭教育责任告知书》结合离婚父母双方及未成年人的具体情况，向离婚双方当事人阐述了家庭教育的主体责任、如何正

确实实施家庭教育以及不依法履行家庭教育责任应当承担的法律后果，教育指导离婚当事人双方关心未成年人身心健康，以“柔性司法”力量，督促离婚父母双方相互配合，正确履行家庭教育责任，避免离婚后未成年子女的家庭教育缺位。王先生与李女士认真阅读了《家庭教育责任告知书》表示，以后会多站在有利于孩子成长的角度，承担起为人父母应尽的责任，同时感谢承办法官的良苦用心。

（观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 吴海龙）